

Número suelto, DIEZ CENTIMOS

Precio de suscripción: 2 PESETAS al mes

EL ORZÁN

DIARIO INDEPENDIENTE

LA CORUÑA - Año IV - N.º 1.178

EL FUTURO AYUNTAMIENTO

La reunión de esta tarde

Es muy plausible la labor del gobernador Sr. Alcántara, que nuevamente reunirá hoy a las representaciones locales del trabajo, la cultura y la economía, para tratar de llegar a una solución armónica del problema municipal de la Coruña. Es muy plausible y ojalá illice aparejado, como premio a la buena voluntad del representante del Gobierno, el galardón de la eficacia, que sería un mérito para él y para nosotros un beneficio imponderable.

Un beneficio imponderable, verdaderamente. En este mismo lugar hablábamos ayer de los enormes riesgos que al vecino solvente y de buena fe amenazan con las nuevas facultades que el poder central concede a los Ayuntamientos, en la necesidad de compensarlos de algún modo de la quiebra de real orden que les fue impuesta al suprimir los consumos por aquella inolvidable ligereza del ilustre Canalejas. Y a ese tenor habría tema para escribir muchos artículos más, igualmente demostrativos de la necesidad en que los ciudadanos están—más cada día—de intervenir en la vida municipal de un modo directo y eficaz. Anádase a ello, que es concepto general y por igual extensivo a todos los pueblos españoles, el acicate local intensísimo que redobla para los coruñeses esa necesidad por lo desastroso y catastrófico de nuestra administración comunal en los últimos cinco o seis años (que bastó a convertir un Ayuntamiento modelo en la incalificable merienda de negros del actual), y se comprenderá hasta qué punto es capitalísimo para todos el empeño que en la reunión de esta tarde ha de buscarse.

«Se logrará? Ojalá! Bien sabemos toda la fuerza que han de hacer para impedirlo las ambiciones políticas, las vanidades personales y hasta las egoístas e interesadas combinaciones, que, con palabra difícilmente substituible, llamamos en el país «choyos» y que el mangoneo municipal, amplíame administrado, ampara de modo extraordinario y cuanto laborarán para dificultar toda armonía los que saben demasiado bien que ninguna selección bien entendida les llevaría al Ayuntamiento y confían en cambio en entrar en él por el tradicional manejo de las combinaciones y «tinglados», por la facilidad de acceso que para los más audaces y despeñocados lleva aparejado el deseo por la vida comunal en que desgraciadamente se afirman cada día más las personas de prestigio y por la posible y aún fácil ganancia de pescados que pueda determinar el río revuelto por la batalla electoral. Pero, a pesar de todo ello, queremos conservar la esperanza de que el espíritu de ciudadanía, el amor al pueblo de todos y, más que todo eso, si se ha de hablar sinceramente, el bien entendido egoísmo que a las personas conscientes debe inspirar la consideración de cuantos riesgos encierra una bancarrota municipal como la nuestra, que va a disponer a su antojo de tan formidables medios de coacción legal, puedan pesar en el ánimo de los reunidos y de la población entera, realizando el milagro de que al frente de la vida coruñesa se pongan tres docenas de vecinos de buena voluntad, que es, después de todo, lo único que hace falta.

Precisamente la buena voluntad y el amor a nuestro pueblo son los únicos sentimientos que nos mueven a consumir de antemano el modesto turno en la discusión de esta tarde, invocando para ello, a falta de ninguna otra representación ni autoridad, la de nuestra suprema y notoria imparcialidad. Nosotros no tenemos partido ni organización alguna, ni figuramos en ninguna disciplina política que haga política local, ni hemos intentado jamás hacer concejales ni tenemos ni pensamos tener un candidato a alcalde. Y ello es lo único que da base amplia e independiente a nuestras palabras de hoy, sin que esto signifique en nuestro ánimo, ni mucho menos, merma alguna de la autoridad con que puedan opinar acerca de este asunto los que, por inspirar o ser inspirados por sectores políticos determinados, están en circunstancias diferentes de las para nuestro caso mentadas.

Pues bien; si esas circunstancias nos presentan en este instante la autoridad necesaria para el trámite, nosotros la emplearemos toda, íntegra, en aconsejar a los reunidos de esta tarde y al vecindario entero que fuesen resueltamente a la fórmula de concordia necesaria para hacer un Ayuntamiento digno de la Coruña y armónicamente designado.

Habrá alguien tan pueril o tan gravemente atacado de manía persecutoria que intérprete esta actitud como un deseo de arrebatar la hegemonía municipal a los elementos republicanos? Si así fuese lo sentiríamos; pero en un instante nos defendríamos a justificar lo contrario. Hemos defendido durante muchísimos años, en campañas ardorosas y no siempre fáciles, a la corporación municipal de la Coruña cuando era tan republicana como ahora, o bastante más probablemente, porque si era republicano ha dejado de tener un sentido de eficacia en la vida pública española desde hace pocos años, desde que toda fuerza popular se ha retirado de las organizaciones de esa parcialidad, desgraciadamente a nuestro juicio, porque hemos creído siempre que esos fuertes núcleos de opinión extrema eran un freno indispensable para la lícita tendencia a la arbitrariedad en que suele caer nuestros gobernantes. Y fué necesario que aquella formalidad administrativa que caracterizaba a nuestro Ayuntamiento de hace un par de lustros y que, juntas parciales aparte, lo hacía digno de la consideración general, se trocase vertiginosamente en desbarajuste, la insolencia, la inconsciencia y el insolente atropello de todo respeto a los intereses del vecindario y a los clamores de la opinión que desde hace pocos años, republicana pero despoticamente, en la plaza de María Pita, para desbarajar también en ataques fatales, pue-

posiciones de la reunión de esta tarde, que nada nos importaría, si fuésemos nosotros los llamados a resolver la cuestión, la proporción en que las diferentes fuerzas políticas (si todas las bandas han de mantenerse en el futuro ayuntamiento regenerado de la Coruña) quedasen en la corporación que ha de formarse. Nosotros no vemos en las actuales circunstancias un momento propicio para arrebatar a los republicanos la hegemonía municipal, ni creemos que eso, por sí solo, valdría la pena de que los ciudadanos habitualmente abstenidos de la política, tomaren parte en la vida comunal para sustituir a la organización hoy imperante por otra organización política cualquiera, que a poco de gobernar incurriría en defectos análogos a los actuales. Pero en cambio creemos que nuestro pueblo, a pesar de los pesares, está en un positivo movimiento de mejora y de avance o, cuando menos, en un instante de despertar, tiene derecho a que presida sus destinos colectivos una reunión de vecinos bien orientados e intencionados y no un coro inconsolable conducido por tres o cuatro partiquinos gafosos, cuando menos, de notoriedad en el mejor de los casos y que no vacilan en malabaritar el interés general, en atropellar el derecho ajeno y en dañar a la ciudad por tal de hacer prosperar sus combinaciones personales o de vivir en perpetua y desidiosa holganza.

Esto, naturalmente, no es cuestión de monárquicos y republicanos, sino de personas y de nombres. Para ello no pueden servir de razón de exclusión o de inclusión las opiniones sinó las cualidades; es decir, que la lista del Ayuntamiento que la Coruña necesita no puede formarse atendiendo a como piensan Fulano y Mengano sinó a que lo que se sabe acerca del modo de ser y obrar de Fulano le hace parecer un buen administrador de los intereses generales mientras ocurre lo contrario con Mengano.

Por eso, si mañana por la mañana leemos que de la reunión del Gobierno civil ha salido la selección de buenos vecinos que la Coruña necesita, bien sabe Dios que la gran alegría que ello nos produciría no se amenguaría en lo más mínimo por la consideración de que entre esos vecinos figurasen tantos o cuantos tradicionalistas o republicanos. Sean ellos buenos coruñeses y administradores celosos y discretos y ya podremos contentarnos.

CASA AMÉRICA GALICIA

En sustitución del cónsul de la Argentina D. Mario Molina Salas, destinado a Barcelona, ha sido nombrado, por acuerdo unánime del Consejo directivo de Casa América Galicia, vocal de esta importante Asociación, nuestro querido amigo don Rafael Hernández, cónsul de la República de Colombia en esta plaza.

DE PORTUGAL

OTRO MOVIMIENTO REVOLUCIONARIO

Actitud del Gobierno.—Medidas para hacer abortar la revolución

TUY 28 (19.30 h.) Comunican de Lisboa que durante el día de ayer circularon graves rumores de una próxima alteración del orden público.

Los revolucionarios celebraron varias reuniones, una de ellas en el Centro de Aníbal María Baptista.

La fuerza pública y la de seguridad vigilaban los edificios donde estaban reunidos los revolucionarios.

Mientras tanto, los ministros, convocados de vispera, se reunían en Consejo en la secretaría del Interior; pero a poco se suspendió la reunión, siendo el primero en salir el de la Guerra.

Ignórase a dónde se dirigirán para celebrar otra reunión.

Fuerzas preparadas.—Guardando el palacio presidencial

A media noche se dió orden de prevención a la fuerza de la guardia republicana y a las fuerzas de la guarnición.

A Villafranca de Xira llegó un tren especial con una batería de artillería.

Por la noche llegaron a aquel pueblo más tropas.

La fuerza perteneciente a las baterías de Deluz, en cuyo cuartel están alojadas fuerzas de infantería y artillería, fue distribuida por el campo atrincherado.

El domicilio del presidente de la República está guardado por fuerza de caballería.

Ha sido reforzada la guardia de la Central telegráfica.

Revolucionarios detenidos.—Explosión de una bomba.—Llamamiento a los periodistas

Además del revolucionario Armando d' Acevedo, que fué preso y está incomunicado en el fuerte de Cerias, fueron detenidos hoy y quedaron igualmente incomunicados, Carlos Pinto y el agitador Joaquín da Avo.

Poco después de las diez de la noche estalló una bomba de clorato en la escalinata de San Luis junto al Coliseo dos Reis.

La policía detuvo como sospechoso de la colocación de esta bomba a Juan Costa, tipógrafo del «Dílar de Lisboa».

El jefe del Gobierno reunió en su despacho a los directores de los periódicos para pedirles que por patriotismo y por política se abstengan de publicar informaciones tendenciosas.

Se extrema la vigilancia.—Destitución de la policía

A las cuatro de la madrugada se dieron órdenes de ejercer una más rigurosa vigilancia.

La policía, armada con tercetas, recorre las calles.

En el Gobierno civil se estableció una guardia permanente.

A las cuatro de la madrugada fueron destituidos de sus cargos, con excepción de tres o cuatro, todos los agentes de policía de seguridad del Estado.

Vigilancia en la frontera española

Continúan la guardia civil española prestando servicio en el puente internacional Artística.

Esta medida, que se ignoró

completamente, al ce-

LA VIDA INGENUA

COMENTARIOS FÁCILES

EL JUGUETE DEL POBRE

Son de una pareja de novios estos juguetes: los primeros que llegan a nuestras manos con destino a los niños pobres, los intercambian tanto más simpáticos cuanto menos favorecidos por la fortuna. Sabíamos a que pueras llamaríamos y era bien fácil lograr tan eficaz resultado.

Ella la novia, es menuda, morena, con un fino perfil de figura de terracota, unos ojos enormes y sombríos, unos negriscos y brillantes bandos muy de española, y una boca húmeda y encendida como un clavel. Los dos, con una clara intuición del futuro, se fueron de tienda en tienda, buscando lo que los Reyes trajeron para los niños y aquí está el envío que el cronista recibe con doble gratitud por venir de tales manos y tener tal destino. Es como una anticipada emoción del hogar que forman más tarde. Cuando hayan pasado los años y esta pareja, ya para siempre carne de la misma carne, salga a buscar los Reyes, su actitud será quizá más convivida, más bondamente emocional porque los hijos nacen tanto del amor como del dolor; pero no hallarán cerca de sí el endolorido perfume de la esperanza que ahora florece a su paso como una rosa blanca en las mañanas de Mayo.

Los Reyes Magos, se han acordado, de los niños pobres y al mismo tiempo que estos juguetes a ellos destinados por los novios felices, llegan prometiendo su envío la carta del soltero empedernido que así paga su tributo al hogar que no supo o no quiso edificar la del niño rico que quiere compartir su alegría con el triste hijo del que nadie posee, y la del matrimonio a quien el destino negó la fortuna de las caricias filiales, que, con cierta melancolía, irá a demandar de los Magos los dones pueriles que no han de llenar estos días la casa con la estrepitosa e inconsciente alegría de la infancia.

Ellas, los pequeños favorecidos, nada podrán ofrecer en cambio, porque nada poseen; pero su alegría, esa alegría de unas horas que ha de hacerles a todos iguales, bien vale la merced que la ocasiona.

EL NIDO AJENO

Mientras almorcámos con este joven matrimonio al que nos liga una súbita amistad nacida en la comunión de una larga tarea caritativa, la dulce paz del nido ajeno va despertando en nuestro pensamiento el recuerdo de una conversación reciente en que nuestra intelectuadora, joven, bonita, hecha a triunfar en la vida, se entregaba en mano de la fortuna.

Nuestra admirable amiga, demasiado ingenua quizá y casi demasiado hermosa, con una dulzura tizanésca, cediendo, en instante la impresión literaria de una comedia, semjante a un cuento de hadas para niños grandes, vista en la pantalla del cine, se dejaba llevar de la mano de la fortuna hasta el soñado paraíso de su felicidad.

...Una vida apacible, anónima, casi humilde, en una casa como un jardín, con más flores que muebles y más caricias que confort. El hogar honrado de los novios, en el cual el ámbito es estrecho para que los corazones estén más cerca, y la base más firme, el diario trabajo. La vida hecha de besos y sorpresas; pero también de renuncias, reducida al límite de las paredes de la casa porque el amor para que dure mucho hay que guardarla bien y no dejar que los extraños se lleven de la menor parte.

Ya se veía ella con aquel trapecillo de la brisa, tan apropiado para su esbelta figura, sus ojos claros, su tez rosada y pálida, sus magníficos cabellos blancos, su aristocrática gracia de mujer enamorada de la sencillez, codiciosa de agradar únicamente al elegido. Se veía a sí misma ir y venir en la vulgaridad de la casta minuscula, sin criados, sin visitas empingorotadas, sin vestidos del modesto, en boga, sin fiestas deslumbrantes, sin el engoroso agobio del tiempo escaso para el paseo, el teatro, el baile, la garden party, la hora del té en la casa propia o en las de los amigos. Y al través de la fábula que su imaginación se complacía en hacer, aun más seductora en cada detalle, se sentía supremamente feliz, con la felicidad inviolable de los puros de corazón; una felicidad hecha para uno mismo, nacida de la paz interior y de la absoluta renunciación de todo lo demás, lo que puede adquirirse a cambio de unos billetes de Banco.

...Y durante la comida, cuando el silencio abre un parentésis, dominados por la misma obsesión de la amiguita recordada ahora, nos complacemos en imaginar que este nido ajeno es el nuestro; este el comedor, dispuesto solo para dos personas, aquél nuestro cuarto de trabajo, con la sobriedad que amamos tanto y los libros favoritos... Todo como si la sola excepción que anadimos que, naturalmente, todo hace suponer que esa libertad habrá sido provechosamente empleada por los ladrones para hacer desaparecer los objetos responsabilidad, luciendo como hubiere sido fácil de haber llevado las cosas por los procedimientos y trámites legales y acostumbrados.

Todo ello, pues, nos parece demasiado amable y creemos que así se lo parecerá la alta fiscalidad inspectora de ese y de los demás los sumarios de su jurisdicción.

Por eso nos permitimos llamar su atención acerca del caso, seguros de que este rincón no quedará desatendido por su parte.

Y así, cuando menos, si hay alguna razón legal para que un procesado bajo fianza por flagrante encubrimiento del fruto de un robo siga caminando por sus respectos, sin embargo de la sanción acordada (única garantía de la víctima del delito), sin ser en su defecto reducido a prisión y sin siquiera declarar el caso judicial se hará notorio y podrá sentar jurisprudencia. Con lo cual, la justicia y los jóvenes no ganarán tal vez gran cosa, pero si se lleva a los bandidos podrá el amparo de ese precedente, contar con alguna más tranquila para lo sucesivo para sus operaciones profesionales.

...Y así, la explosión causó varios destrozos en la fábrica.

Atribuyéndose ambos atentados a unos vecinos que no están conformes con el emplazamiento dado al cementerio.

LA MENDICIDAD

Bien sabe Dios lo que nos duele tener que hacer la denuncia; pero el caso nos inspira tal compasión que no nos resistimos a insistir sobre él.

A las once de la noche, cuando todos los demás de su edad duermen cobijados bajo las sábanas, una parejita de niños se dedica a implorar la caridad pública. Y este un día y otro, llueve o caigan chuzos, con su cabecita al aire, descalzos de pie y pierna y con unos lugubres por todo abrigo.

Dos veces hemos llamado sobre esto la atención de las autoridades; pero lo mismo que si no contásemos a la Luna, porque aquí nadie hace caso ni se cuida de nada.

Anochecemos viernes a ver a los pobrecitos niños, estos padres deben estar muy necesitados cuando tan inhumanamente les obligan a esa labor, asediando a los transeúntes, que se preguntan por qué la Junta de protección a la infancia no foma con especial empeño este asunto y para qué sirven los agentes de la autoridad que no evitan este espectáculo y la explotación de que están siendo objeto esas dos infelices criaturas.

Si los guardias procediesen como debieran esos niños y sus padres esclavos ya bajo la protección del Patronato de la Caridad, cuya misión es precisamente esa: la de eximir a la mendicidad callejera, socorriendo y amparando a todos aquellos que sean realmente pobres.

Escripto lo que antecede, recibimos una carta suscrita por "Varios corrientes" exponiendo conceptos alzados y pidiendo una activa intervención de las autoridades, el Patronato

de la Junta de protección a la infancia, para evitar la explotación de niños

de la escuela y se dedicar

as de su edad.

Elduain, que lució una espléndida iluminación eléctrica.

El regreso del Sr. Ordóñez

Esta mañana salió en el tren correo, de regreso a Madrid, el diputado a Cortes Sr. Ordóñez.

Le despidieron los obispados de Tuy, Lugo y Orense y las autoridades.

LOS DICHOSOS TRENS.

El correo llegó ayer a la Coruña con cuatro horas y media de retraso. Debido éste a la detención que sufrió entre las estaciones de Bóveda y Monforte el tren mixto salido de esa ciudad anteayer a las siete y cuarto de la tarde por rotura de unos ejes de la máquina.

Banco de La Coruña

SECCIÓN DE CAJA DE AHORROS

El Consejo de Administración de este Banco, en su deseo de contribuir a fomentar el ahorro y consecuente con el creciente aumento de libretas, ha acordado crear nuevos premios y aumentar el número de los que venía aplicando en sorteos anteriores.

Los premios que regalarán para el próximo sorteo que se celebrará el 14 de Enero de 1922, serán los siguientes:

Un	Premio de 500 pesetas.
Un	200
Un	100
Dos	Premios 50
	Doscientos 5

No disfrutarán de este beneficio las libretas cuyo saldo al 31 de Diciembre, sea inferior a cien pesetas.

LA CAMPAÑA MARROQUI

La Cierva inspecciona los servicios sanitarios

(INFORMACIÓN TELEFÓNICA)

MADRID 28.

Visita de La Cierva al Hospital. — Deficiencias advertidas. — El ministro está dispuesto a corregir todo.

El Sr. La Cierva visitó el Hospital de Santiago.

Al llegar dijo: Vengo a inspeccionar todo para corregir cuantas deficiencias encuentre. Quiero que todos nos unamos para cumplir nuestro deber.

Acompañado de los generales Berenguer y de los Sres. Urquidi, jefe de Sanidad; Termes, inspector general, y Gordón, director del Hospital, recorrió detenidamente las salas.

Actualmente hay allí ochocientos enfermos, la mayoría de paludismo, ictericia y neumonía.

A poco de comenzar la visita, el ministro expuso en los siguientes términos:

—Advierto deficiencias que es preciso subsanar inmediatamente. Es necesario quitar al Hospital este ambiente de tristeza. Hay que limpiar y sanear; que el sol entre a torrentes. Ya sé que los hospitales no pueden ser bombonas, pero hay que atender a la parte médica al mismo tiempo que a la moral.

No somos un pueblo rico, pero tampoco tan miserables que aborremos a costa de la vida de nuestros compatriotas.

El Estado nunca escatimó cuanto se le ha pedido y a cambio de ello exige probidad, eficiencia y actividad.

Ruego a todos que no vean en mis palabras el menor tono de censura, pero vengo dispuesto a corregir cuantas fallas encuentre.

Hemos comprado 3.500 camas en Alemania; vienen con sombrer con resorte sobre largos pies de acero.

También se han adquirido mesas de cristal, lavaderos y cocinas.

Me extraña que pidiendo yo constantemente la lista de los objetos de menaje que faltan, me encuentre con estas deficiencias.

El coronel Alberico dijo que respecto a la limpieza se encuentra la Sanidad militar con la rigidez del reglamento que impide utilizar las mujeres en faenas impropias de los hombres.

Repite el ministro que por este motivo había publicado la real orden para que presten servicio en estos hospitales las hermanas de la Caridad, que tienen la suprema garantía de su probidad.

Advirtió que todas las noches se reúnen en la Residencia con los jefes los servicios y que estarán al hablar por el cable con los jefes de sección del ministerio para que las ordenes que se transmitan sean inmediatamente cumplidas.

Continuó su visita vió que solo hay un cuarto de baño, sin agua, y en el acto ordinario que inmediatamente sea reparada tal deficiencia.

Luego examinó la comida para los enfermos, viendo que era abundante, pero ligera para la digestión.

Esto hay que remediarlo — dijo. — El reglamento debe interpretarse con la flexibilidad necesaria para que cada uno reciba el alimento que su enfermedad requiere. Hay que acostumbrarse a la realidad, dando a la cocina rústica la conveniente flexibilidad.

Siguió el ministro inspeccionando todo, incluso la vajilla, y conversó con los enfermos. Tuvo para las hermanas de la Caridad frases de cariño y admiración.

Un almuerzo. — En la posición de *razmena*. — Visita al hospital de la Cruz Roja.

A media tarde asomó el Sr. La Cierva con los generales de la plaza y los directores de los periódicos.

Después visitó la posición de Yanzámena, regresando luego a Melilla.

Más tarde visitó el grupo escolar y el hospital de la Cruz Roja.

Estuvo en la sala donde se halla el hijo del general Burguete, a quien estrechó la mano, dirigiéndole palabras de ánimo.

Después saludó al aviador Hidalgo, herido en la acción de Tikerimán, que tiene heridas de bala en el pecho, en un brazo y en una pierna.

Hoy se le inició una pequeña mejoría.

El Sr. La Cierva recordó el glorioso hecho que fué heroico.

También saludó al oficial de artillería señor Belod, que tomó la dirección del aeroplano sin conocer su manejo, y que pasa muchos días con el Sr. Hidalgo.

Después conversó con la madre de este, que se hallaba a la cabecera de la cama, diciéndole muy comodamente:

—Tengo mucho gusto en felicitarla por tanto que luchó su hijo.

Saludó igualmente a la hermana del herido, que se hizo enfermera.

También saludó al capitán de regulares don Cándido Jiménez, que tiene un balazo en el pecho.

Ataques a La Cierva

La «Correspondencia Militar», en el fondo de esta noche censura acremente lo inició de la última etapa de las Cortes.

También juzga que la catástrofe de Julio se debe a la mala organización de los servicios en África y a otros aspectos.

Ataca rudamente al Sr. La Cierva como ministro de la Guerra, diciendo que desata las pasiones y hace votos porque la gestión del actual ministro no traiga consecuencias funestas.

Esperase que en los primeros días de Enero sean libertados los prisioneros

En los círculos políticos hablóse hoy bastante sobre el viaje del Sr. La Cierva a Marruecos, comentándose las manifestaciones que hizo el ministro con motivo de su visita a los hospitales de Mejilla.

La censura del Sr. La Cierva a los servicios sanitarios se supone que dará juego político.

Respecto a las gestiones que puede hacer para el rescate de los prisioneros, caracterizados personajes confirmaron que probablemente en los primeros días del mes de Enero próximo tendremos una gran noticia relacionada con este asunto.

El éxito — se dice — no se podrá apuntar ni al Gobierno ni al Sr. La Cierva, sino al general Berenguer, primero, y después a la duquesa de la Victoria.

En novedad

En el ministerio de la Guerra se presentó en la conferencia celebrada esta noche con el ministro, díjese éste que no obtuvo novedad en Melilla, Ceuta, Tetuán y Larache.

PRONTO:

LOS JINETES ROJOS

guez Varela y otros, por hurtos. Letrados Suárez Carrero y Monguillor Rodríguez.

***** CCO *****

Teatro Linares Rivas

CINEMATOGRÁFO SELECTO

No puedo comenzar con mayor acierto la serie de funciones cinematográficas que la Empresa del teatro del Cantón tuvo la feliz iniciativa de organizar, respondiendo a un propósito moralizador y pedagógico altamente plausible.

Inaugurado el teatro mudo infantil con la exquisitza artística del hermoso cuento titulado "Aladín o la lámpara maravillosa", el éxito alcanzado por las primeras funciones será, seguramente, superado por la de hoy, ya que el programa que ha merecido la aprobación y el elogio de la Junta de protección a la infancia, no puede ser más variado y completo, a la vez que perfectamente adecuado a las inteligencias y gustos de los pequeños espectadores a quienes está dirigido.

Da ese acierto de elección que dejamos señalado, es prueba bien demostrativa la diversidad de aspectos de las obras escogidas. En primer lugar, se exhibirá una interesante y amena comedia titulada "Mujecas de serrín", de sugestiva, aunque poco complicada trama, y rica en bellezas fotográficas.

Seguirá luego la proyección de la adaptación cinematográfica del cuento infantil "El pequeño escribiente", en el que el talento de su autor, el inmortal Edmundio de Amicis, supo enmarcar en una sencilla obra dramática perfectamente acorde con el grado de inteligencia del niño, una atractiva y magnifica lección de sentimientos y de procederes, de enorme valor moral y social.

Finalmente, cediendo también un hueco en el programa a la trivialidad ingenua e infantil, se exhibirá el graciosoísimo disparate cómico "El chico del colmado", película divertidísima que hará las delicias de la gente media.

En las sesiones corrientes ocupará la pantalla la soberbia producción del arte del film moderno "La reverencia del negro", película que ha alcanzado enormes éxitos en todas partes y en la que realiza una admirable creación artística el gran actor Tom Moore, presidente del público femenino.

***** CCO *****

VIAJEROS

Salió para Suiza, donde pasará una temporada, la señorita Araceli Pérez Pombo, acompañada de su hermano D. Luis.

— Está en la Coruña el farmaceútico de Puenteceijo, nuestro ilustrado corresponsal en aquel pueblo, D. Severiano Mesías.

— Llegó a Las Somozas nuestro correspondiente en aquel pueblo D. Manuel López Fernández, acompañado de su hijo D. José López, quien después de haber pasado un año en su tierra natal, regresa hoy a la isla de Coba.

***** CCO *****

GACETILLA TEATRAL

TEMPORADA DE COMEDIA

Con un público numerosísimo y distinguido inauguró ayer su temporada en el Teatro Principal la compañía Villagómez, poniendo en escena la adaptación teatral de "Felipe Derrby", la tan conocida novela de Jorge Olmedo, que siempre despertará un eco simpatético en el espectador, similar como sucede con "La rabiola", pieza en helvética al ser llevada del libro al escenario.

El señor Villagómez y la señora Molgora, a quien tanto recuerda el público de la Coruña, tuvieron una cordialísima acogida y fueron llamados a escena, entre aplausos unánimes y prolongados, al final de cada acto.

Una compañía en la cual se echa de ver desde luego que se ha concedido especial atención al conjunto, sin dar demasiada importancia al éxito individual e individual. Con la señora Molgora y el Sr. Villagómez — que en esto de la dirección esencia es un maestro — integran el elenco una actriz tan completa y dulce de sí misma como Alejandrina Cortiña, el Sr. Torrecilla, que es un galán de nos años con talento y condiciones para dejar, el Sr. La Riva, actor cómico de relativas condiciones, el Sr. Portillo y el Sr. Cabré a quienes, como a los anteriores, se requerirá con gusto en la Górona, amén de un buen puñado de gente nueva a la cual nos referiremos oportunamente.

La función de ayer fue un excelente éxito, de la temporad a y es de suponer que el público seguirá concediendo a la compañía toda la atención que merece.

Hoy será puesta en escena la admirable comedia de Benavente "La escuela de las principias".

EN EL "LINARES RIVAS"

La Empresa del teatro del Cantón Grande ha tenido el raro acierto de procurar al público un espectáculo económico y altamente artístico.

Pocas veces se habrá hecho una tan cui-

dad de Benavente "La escuela de las principias".

***** CCO *****

Teatro Linares Rivas

CINEMATOGRÁFO SELECTO

Hoy, jueves, 29 de Diciembre de 1921

PROGRAMA DE MALLORCA AFICIÓN

A las 4 y a las 5 y un día, sección de latafones. — Programa aproba por la Junta de Protección a la Infancia.

La obra consta de dos partes.

MUÑECAS DE SERRÍN

El cuento infantil en dos partes.

EL PEQUEÑO ESCRIBIENTE

Adaptación del libro de Juan Antonio de Arellano.

Y el disparate cómico

EL CHICO DEL CALMADO

A las 7 y cuarto y 10 y medio. — ESTRENO de la importantsísima pelícu-

LA REVERENCIA DEL NEGRO

La más reciente creación del simpático actor

TONI MOORE

Mañana, viernes, final de la interesantísima novela cinematográfica.

LA CANALLA DURADA

Según la obra de Xavier de Montal.

Proximo sábado:

EL CRIMINAL — Puentedeumur: contra Arturo Gómez Sueiras, por tentativa de hurto. Letrado Novoa Seoane. — Padron: contra Juan García y otros, por dispares de armas de fuego y lesiones. Letrados Vilas y Ozores de Prado.

Salas de Criminal — Puentedeumur: contra Arturo Gómez Sueiras, por tentativa de hurto. Letrado Novoa Seoane. — Padron: contra Juan García y otros, por dispares de armas de

fuego y lesiones. Letrados Vilas y Ozores de Prado.

Salas de Criminal — Puentedeumur: contra Arturo Gómez Sueiras, por tentativa de hurto. Letrado Novoa Seoane. — Padron: contra Juan García y otros, por dispares de armas de

fuego y lesiones. Letrados Vilas y Ozores de Prado.

Salas de Criminal — Puentedeumur: contra Arturo Gómez Sueiras, por tentativa de hurto. Letrado Novoa Seoane. — Padron: contra Juan García y otros, por dispares de armas de

fuego y lesiones. Letrados Vilas y Ozores de Prado.

Salas de Criminal — Puentedeumur: contra Arturo Gómez Sueiras, por tentativa de hurto. Letrado Novoa Seoane. — Padron: contra Juan García y otros, por dispares de armas de

fuego y lesiones. Letrados Vilas y Ozores de Prado.

Salas de Criminal — Puentedeumur: contra Arturo Gómez Sueiras, por tentativa de hurto. Letrado Novoa Seoane. — Padron: contra Juan García y otros, por dispares de armas de

fuego y lesiones. Letrados Vilas y Ozores de Prado.

Salas de Criminal — Puentedeumur: contra Arturo Gómez Sueiras, por tentativa de hurto. Letrado Novoa Seoane. — Pad

CONSULTORIO PARA ENFERMOS TUBERCULOSOS

DIRIGIDO POR EL ESPECIALISTA

Doctor Ramírez

DIAGNÓSTICO PRECOZ = TRATAMIENTO ESPECÍFICO = OPERACIONES

Plaza de Lugo, 10, segundo : Consulta de once días.

Almacenes de Papel

Picavia, 6-VICTOR MATEO-Teléfono 487

PAPELES EN RESMAS, PARA ENVOLVER.—Papelotes, Confiteros, Manillas, Celulosas, etc.

PAPELES EN ROLLOS, PARA ENVOLVER.—Estracillas, Cueros, Celulosas, Kraft, etc.

PAPELES PARA IMPRENTAS Y LITOGRAFIAS.—Aliados y satinados, blancos y de color, en todos los tamaños y pesos.

PAPELES MANIPULADOS EN GENERAL.—Inmenso surtido en sohres, blancos, de color y con luto, en todos los tamaños. Paquetería, Resmillería, Bloques, Carpetas, Estuches, Libretas, Cuadernos, Libros, Carnets, Tarjetas, etc.

Ventas exclusivamente al por mayor—Precios sin competencia

Firma del Rey

MADRID 28.

De Marina

Don Alfonso firmó hoy los decretos siguientes:

Ascendiendo a alféreces a los alumnos guardias marinas D. Luis Regalado, D. Alejandro Mackinay, D. Alfredo Guijarro, D. Félix Otaiza, D. Guillermo Rodríguez, D. Juan G. González, D. Andrés Galma, D. Fernando Albert, D. José Nieto, D. Camilo Carrero, D. Antonio Nieto, D. José Garnica, D. Melchor Ibáñez, D. Luis Guijarro, D. Amador González, don Fausto Saavedra, D. Antonio Blanco, D. José María Montero, D. José Ayala, D. Angel Ibañez, D. Alvaro Vázquez, D. Manuel Cebrián, D. Miguel García Aguado, D. Juan Diaz, don Carlos Pando y D. Manuel Alderuya.

Idem a alféreces a los alumnos de artillería D. Juan J. Sainz, D. José Fernández Vega, D. Amador Villar, D. Lorenzo Pallares, don José Hernández, D. Juan Sabir, D. Mauro Herrero, D. Julio García, D. José Sarera, don Luis Ruiz de Apodaca.

Idem a confidantes de fragata a D. Juan Gea, D. Francisco Ortega, D. José Gutiérrez, don Manuel Muñoz, D. Antonio Ricarte, D. Francisco Lecler, D. José Ruiz Jiménez, D. Alfonso Carrasco, D. Manuel González, D. Antonio Vilas, D. Francisco Moscas, D. Jesús Cabeza, D. Máximo Cáceres y D. Pedro Mota.

Idem a maquinistas de segunda a D. Rafael Jiménez y D. Gregorio Santos.

Concediendo la gran cruz del mérito naval, blanca, pensionada, a D. Juan Benavente García de la Vega.

Determinando las condiciones para el ingreso en el cuerpo administrativo de la Armada y el plan de estudios de la Escuela naval.

De Barcelona

MADRID 28.

Sedó no dimite

El Sr. Sedó ha declarado que no es cierto que dimita el cargo de gobernador del Banco de España.

Mañana saldrá para Madrid con objeto de ver la forma de reglamentar la ordenación bancaria.

Farmacéuticos procesados

El fiscal de la Audiencia ha calificado de atentado contra la salud pública el proceder de los farmacéuticos denunciados por el señor Martínez Villar.

Todos ellos fueron procesados.

Nuevo servicio de aviación

A fines del próximo Enero será inaugurado el servicio diario de comunicación aérea con Palma de Mallorca.

Harán este servicio cuatro hidroaviones.

Cambió y el Ayuntamiento de Barcelona.

Declaraciones de Junyol

El «Correo Calalán» publica una interesante información, asegurando que el Sr. Junyol ha manifestado que el Sr. Cambó lo ha aprovechado su viaje para preparar las elecciones municipales, orientando a los catalanistas sobre varios problemas de importancia que el Ayuntamiento tiene que resolver.

El Sr. Cambó quería llevar al Municipio personas de todos los partidos; pero no ha logrado lo mismo.

En vista de esto, se propone ir al Ayuntamiento, a fin de evitar diferencias entre sus amigos políticos y las minorías.

Aprovechará la primera ocasión que se le presente para salir del Gobierno y presentará su candidatura como concejal, con el propósito de ocupar la Alcaldía.

Antes procurará arrancar al Sr. Maura un real decreto, equiparando los concejales de Barcelona a los de Madrid para que puedan

Lo más chis en joyas CURRÁS Real, núm. 67
Depósito del reloj alta precisión CYRUS**Lo único para el cabello**
Loción SUÁREZ PIROTO

Cada día se limpia la piel del cuero cabelludo, entre las sienes figura la alopecia o diaria, salicílica prematura, etc. Hace desaparecer la pieza y la grasa tempranamente. Evita completamente la caída del cabello dentro de los primeros ocho días y sale nuevo y abundante con su uso diario. En todos los casos, empleandolo con arreglo a las instrucciones los resultados son conocidos antes de terminar el primer frasco.—Su precio, CINCO PESETAS.

Preparado en el laboratorio farmacéutico del Dr. Ceceira. De venta en farmacias, droguerías, perfumerías, perfumerías en el depósito Casa Suárez, San Andrés.

S.A.E.

S.A.E

